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Prefacio

livrinho é compilado parn o uso das 4s nos centros

i fmei cdi¢lo parece atestar que os au-

tores fornm felizes na escolha da matéria ¢ na organizagio do método,

procurando facilitar a aquisicio de uma base

o senso matemitico, tornando o estudo ameno 2 05 primeiros passos.

Em antagonia com anteriores concepedes, que tudo quanto bem

Aerming & bom, dizemos em relagio ao ensino da aritm : A melhor
it tia para um bom ¢xito serd um bom inicio.

Nio viio ainda muito distantes os tempos. em que os livros de arit-

élicn consideravam indispensdvel para um bom éxito o conhecimento

de. lnﬁmw defini tais como: O que é aritmética? Que &

ero? tlgarisuw’ ete. ele. ¢ obrigava aos pequenos recrutas

estas massanles imvenedes do espirilo (sdhre as

sm os ,mpﬂm Tildsolos ‘:m.danill?mlfm) que nio &m o menor

arn as u.bncmhn, ainda toma nteirnmente pelo interesse dos

o s - o mundo externo ¢ visivel, de carne ¢ osso;

cedo 20 vicio de querer luzic com cousas
pois, a0 engano (aliis favorecido
saber de-cor seji um saber 1o fundo.

esforgo]
. a crianca nfio deve haver problema sem dudos concretos. A
devia anuwiur um nﬁmuv sem Ihe dar o valor palpével no




O que podemos con tar w
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Vamos contar.

1. As janelas da aula.
2. Os bancos do lado es quer do.
3. Os bancos do lado direito.
4. Os meninos da nossa aula.
As me ni nas.

8. Os vidros (das jane las).
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sabe as horas?

4 o Iy, @
I 4 @ .‘@ :-
| : QY E

!




g -

I+ lr W+ | y
- T o
* 1l Os primeiros cinco algaris mos

s |- I+
+ = 3
M+ 1l | i I WL

|
| ll= +
R ) B

R 35 B E H B

it o B
s 3

Que horas sdo?

gibae 4 |

Cologue tantos pauzinhos de
fésforo! «

§ Mostre tantos dedinhos!
~ Desenhe tantos quadradi

Faga tan tas mesinhas!
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1 2. 3.
i 24 1= 242
e 141+ 142
1= 441= 3+ 2
rETE 241 = 242
Pt o 341= 1+2
2 2

111 99

1) 2) 3)
| 6=4+ 6=1+ 6=3+

6=2+ 6=44 6=1+
6=5+ 6=3+ 6=5+
6=1+4+ 6=5+ 6=2+
' 6=3+ 6=2+ 6=4-+

i»*! Gar lito foi pro cu rar © vos.
; n‘emu seis. Na mio es querda
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\ende mos sa bo ne te f nov

culamos com pauzinhos de
. . = t 3 .
141 6—1= 441 = 31
L 2it= B-1= 4-1= 241=
BEl= 4—1= 3+1= 5-1=

3-1= 341=

2-1= 2-1=

2. 4.

3-2- 6-3-

541 3+ 5—3=

3l

6—2m=

6—1=

2

B4i=

146=

5—8=

44—

6—4 -

. 2+242=
e
243 +1=
1 1243
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L85 T
4. 5. 6. 7.
T8 2+q- §-3= 6—5=
248w’ 542= 6-2= 143=
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442 6

S+2= 1
6+2= 24 8=
T+2= 34l4=
143= 4 +4=
24 3= 54+ 8=
3+3= 1+4+6=

8—2= 6~3=
7-2= 3—-3=
6-2= 43~
5-2= Qe
§-3= 8—8=
3—2 T—le=
9—3— 6—4=
8—3= 5t
T—3= 9—5w
2. 3.
243ha=  145+3= 8-A-3-
14442 24344~ q—5—1=
542+2= 1+6+2= 9g—-2—5m
Biltie 240+1= 9-A—8=
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Uma histéria

. Oto e Chico jogaram bolﬁo‘i

Bmwus

pea e
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derrubou &,
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A histéria dos 10 negrinhos

10 pretinhos. Eram ir maozi nhos.
6§ — 7.8 9 — e mais 1 sio 10,

Ests muito bem. Agora escutail

Ger to dia foram passear. Sabem o que o mais valho fez?
En for cou-se num pé de couve — fi caram &les s6 no ve

E ram entio 9 pretinhos. Eram ir mdo zi nhos.
1,23 — 4,56 — 7,89 pa ra do ze fal tam 3.
Certo dia fizeram outro passeio
Sabem o que 0 mais ma gri nho fez?
Comeu uma espiga — morred com ddr de bar riga
Eram entio B pretinhos Eram irmiozi nhos.
3 —4 5§—6—17—

Sabem o que &les fizeram?
g4} Foram jogar bolfo — o mais gordo, — parou-the o co ra gio.
< ,{‘ o Eram entdo 7 prefinhos. Eram irmdozi nhos.

ARY 1 —2-3-4—5—-6—17
PN Sabem aonde &les foram?

Foram 2 casa da feiticeira — em mé, meteu um na cal deira

Eram entdo 6 prefinhos. Eram ir m3o zi nhos.
1—2-—3 4—5—6

R .

Sabem o que éles fizeram?
Foram & lagoa nadar, — morreu um com falta de ar.
€ ram entdo 5 prefinhos. Eram ir mdo zi nhos.
1—2—3—4—5
9

Sabem fi
S tiean, S S
A Pa queno — cerveja era veneno.

B eadi

M

' Mas nio se convenceu — tomou de mais e mor reu.

Eram entio 4 pretinhos. Eram ir mio zi nhos.
1—2—83—14

Sabem o que éles fizeram?

Brincaram sol dado e ladrio

| Eram entio 3 pretinhos. Eram ir mdo 2i nhos.

— o um cafy morta no chio.

| - ER e2ed
P “ gahem o que é&les fizeram?
v Avwenm/ M ui ze ram fazer um min gau.
| S 1 O mais guloso fol ver: WEU acho . ..." — e zis! cafy no tacho.
2 W Eram entio 2 pretinhos. E ram ir m30o zi nhos.
- 1e1sio?2
| . i Sabem o que &les beberam? e
oY 3, [ Aol Bebe ram vinho e mais vinho — um morreu e ficou um 56 21 nho.

b K O dltimo pretinhio, ndo quis ficar s6, coitadinho,
| ; Casou com uma pretinhs, er toda crespadinha.

L ] | Tiveram éles dez filhinhos. Ve jam co mo estlo j4 crescidinhos.
|
|
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Mudai as contas de somar (+) =
em contas de diminuir (—)
3.
442=
3+3=
§+3
61 X
§i3= :
§42= !
§343=
342= ’
455- '
3. 1. 5. e
6+8= 9—4= 10—14 ==
6+2= 4—f= 4—3=
64 3= T—4= 9-2=
743 S—4= 9—3= o
748922 5-4= 9—g=
843277 9—l= -4 O
SiR=  6-8- 5—3=
3. 4.
TP . 445= 34+6=
342+3= 3+6= 14-5=
245= 545=  A+5=
342+3=  6+5%% 6+5=
345 245= T+529°
8. 4 5.
3+3= 6+2= 6=5=
5—4= 144= 3+8~
3—2m 4—2= 24-2=
142= 24-3= Sy
BE P f—3 = T—5=
8. LA B
10—4= D=l v Befi=
10—7= 10—4= 10—6=
10-5= 9—5= at-Be=
10—3= 1D—-5= 10—-5=
10— 6= 9—3= B—R=
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347 10 -6 R 54790
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- o s
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10-6-5= 4465 §—7+9=
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)= £ -~
5+2+2~ 54242~ 10-3-3=
2+243- 54342 §+342= 9-2-8=
54342 34241 44145 §-5-2=
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143+1= 34244= 24248= 6—8+8=
34241 24+248= 5+2+2= 5-3+7=
N £y £
1424241= 5—1—1-2= SH1424 1=
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1. Carlos tinha no wofrezinho 93. Papai fez snos.
anos de papai havia so mais 33 no cofre. Mamae lhe repdz o dinheiro

que gastdra

DE L E

. ~exSucSe

B

2. Elfrida tinha 9 penas
com prou ou tras ¢ tinha entdo 10.

3 Mamae linha sempre 8 chicaras, eram das boas. Quebraram
umas, de modo que ficaram s6 4. Foi comprar noves ¢ assim tinha 10.

4, Nosso vizinhio até ha pouco tinha 9 covalos. Agors tem b 6.
Mas ele quer possuir 10.
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Mais tarde eram s0 cinco.
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Na nossa aula ) e s
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Escrevei os niimeros im pares!
Dizei os nimeros pares!

Contai e escreveil (com le tras)
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T. Mostrai 2. 12; 5. 15; & 18: 10, 20; 7, 17: %, 19: 3. 13

2. Mostrai 3, 17, 9, 18, 3, 16, 19, 11, 1, 15, 3, 15, 6, 16
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1 par de
2 pares de
3 pares de
4 pares de
5 pares de
6 pares de
7 pares de
8 pares de
9 pares de

- 36

sa pa tos
sa pa tos
sa pa tos
sa pa tos
sa pa tos
sa pa tos
sa pa tos
sa pa tos
sa pa tos

s@o
sdo
séo

sa pa tOs
Sa pa fog
52 pa tog

8 sapatos
10 sapafoq
12 sapatos
14 sapa tos
16 sapatos
18 sapatos
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20 ‘Sa patos
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faltam para 107
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Agora passamos
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b calcu lamos at

Mostrai na tabyleta

=

D
O
D

10
20
30

40

70

9
9

8
20

7
27 28

6
36 37 38 39

4 5
26
35
43 44 45 46 47 48 49 50

3
92 93 94 95 96 97 98 99 100

72 73 74 75 76 77 78 79 80

62 63 64 65 66 67 68 69

22 23 24 25

2
1 12 13 14 15 16 17 18 1

1
21

81 82 83 84 85 86 87 S8 89 90

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61

81 32 33 34
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41 42
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da grande dos bom beiros?
cadss o salio de gindstica?
com

papguaid
82288292
moon | 455588888

001000 6108
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de largura fem o piteo?
tem @ escads de vocés?
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cada um
Uestey
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Depois diminujf 3, 5,

.b).Soma( 4,5,6,7, 8
tes nii me ros,

a) Tirai 4 de
nii me ros.
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; ada de mulliplicar co

Ahb:l.m e 6% 9 iR 5%9 9%8

ahai 10 4x9 9% 4 9% 5 7%
ﬁLaHMt” e i o6 ety R

por : ¢

Qm'ﬂ?":‘:‘k\ 10 % 6 ¢ decorai, 1x9 R0 IX 7 9% 6
Esclent Ix 99 7x9 3%9= 929

17.
1x9+42=
1X9=2=

| . : > Bx9+8w

- il B5x9—Bw

| ‘ : 7 X 22X 94T
Y Be : | AT

- 3 ; g 8943
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P A tabuada de mul ti plicar com 5 Iy . . N
A b
1" 10 + 13
Bscrewel 7, 14 oté T Lt F
Eecrevel comeqando por 70 atd 0. @1" > 20 11; ii -
= i ( 1 2 17
: Faaevel 1 X 7 4 10X7 ¢ decorai bem! gi i 218 0L
: - ciac eik
B 4 2 3 4 £ 1 ” 30 + 14 gy
IxT= IxT= 7%9- 7%8 70. 31}3 f‘g :j 20 %14
T gt 2 Y B2 Mgt +12 = 20 + 14 - 20413
- X T TX6 - 9% 6= X 1w 80 + 19
S X X 67~ 6Xx9 - g'/n‘
X5 - 4x8 712‘ e .
K o ; .
’ 20 + 27 = 20018 = D
8 30 118 - R o~
B 100 - Tano ?gl’;‘;,’, 30 + 39 52 4 10 =
be 2—7“40 0417 = 30 + 62+ 20 -
Rl 60 + 16 — ?3 55 + 40 -
30 4 35 — 80+ 45 - Vi A\ /
p et = s+ 1o - %470 )&
= y o T2~ 39 + 30 - 7
Sl s 47 420 = 4
il “:o 1L 12
457~ +40= 53+ 30 L0+
B BiBC @i Ri%is
i e 49+ 40 47+ 40 - 30 %104 35
| i 18 + 30 57 +20 - %0+ 20 4 32—
2 429 = 38+ 30 - LA N
E . - 56+ 20 - 33+ 50 Ailtd Bt
53 - 81 4 80 - 24 4 80 — el Bt
- S 85+ 20 = 10 + 10 + 48 —
G 87,380 - 66 = 30 20 - 60 + 10 —
= 62 + 30 T+ 20 = 10 4+ 50 + 38 = e o
L .
13. 14 15.
5x6= 20435420~ 48~ 3042
axi= 40+27 4 30 - 99 =602
6x6= 5041910« 75 =80+ 2
9x 8= 10 429 +50 ~ 85=20 +7?
7x6= 60-+12 20~ 62=5047
5x1= 70+4134-10= T=20+2
gx5= B0+ 46410 = 68 =30 472
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6 548 +8& +8atét0l
7. 646 +6 46t 95
8 Tembém 7+ 7, + 7, até 98.
B8 100 -6 -9

8 até q

{as caixas estdo sapatos. Em cada uma ca be um
sapatos estdo em 7 cai xas? Em 5,8, 3,9, 6,109

de sapatos estfo em cima da mesa 18
rem en caij xa dos.
xar 14, 8, 6, 10, 16, 20, 40, 60,

___f;: :“ Estes pedacos de sa-
_f";‘l'v] bonetes sio para en cai-
! Xar, sempre 2 nu ma
s ta ram 843000, Quaa do il
 deu uma nota

» L . reve hi de enfrar para a es- MW;G 20‘ 12, 13, 17, 25! 9, 30, 24, &0, 80
L que necessita: 1 pasta de
¢ il:xle uma pedra custam jun- A

|- : 3%000. Compra ainda 18000
L ; ta 125000, Quanto lhe sobra 2. 3. 4
E s 20 :2 - 2:2%
L ] Sipléa: o padrinho 2 ¢ do pai 5= 40 .9 S
0 : ' J& economizira e agord e ggg :2:23
: 2:2~ 100 :2 ~ g
» 6:2m 5020 m ¥
20 : 2 64 12 =
! A 30:2 80:2
2= 70 :2 8 22 ~

[11]




- 05 —
Dividir por 5.

2. &S 4.
e i+ 14 1+ 1 5=5x 1 5:5 50:5
- 24 2+ 2+ 2 10=5x 2 10:5 45:5



O pon feiro pequeno marca 85 horas.

Lede que horas sio.

Quem sabe mostear 2, . 5, 9 10, 1 horas?
s

© ponfeiro grande marca os minatos
Mar ca tam bém: um quarto de hora, mela
quar tos de hora.

ors, ¢ frés

u‘llﬂd&l‘l.&l,‘).l& 12.
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- O ponteiro grande marca og
‘ mi nu tos.

12 horas (meio dia)

3|4|5(6(7(8|9 10

s]lo 12|14he|1s 2
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9 12—1101{8 91 |24 27]30

8 12]16]20 24|28 2|88 40

1015|202 0|8 05 %0
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